

господарь, но повече тѣхенъ настойникъ; тогасъ тои има тѣхнѣтѣ мѣчнотіи които сѣ безбройни, и е много далечъ отъ да иска да простре подалечъ своята власть. Пастырьтъ който не ѣде стадото си, който го брани отъ вълцитѣ като излага живота си, който бди день и нощъ да го изведе на добро пасище, нема нужда да увеличи числото на овцитѣ си и да отнеме тѣзи на сѣѣда си, сѣ което бы умножилъ грижитѣ си. Ако и никога да не сѣмъ управлявалъ, приложи Телѣмахъ, но научихъ са отъ законитѣ и отъ мѣдритѣ челоѣцы които ги поставихъ, колко е трудно управленіето на градоветѣ и на царствата. Прочее азъ сѣмъ доволенъ сѣ моята сиромашка Итака, ако и да е тя малка и убога: азъ ще имамъ доста слава, стига да царувамъ въ нея праведно, благочестиво и искренно, и еше даже азъ ще царувамъ въ нея много скоро; но дано боговетѣ дадохъ щото баща ми, избѣгнѣлъ отъ яростта на волнитѣ, да може да царува въ нея до найдълбока старость, и азъ да можъ да са поучъ много време отъ него кѣкъ можъ да обуздавамъ страститѣ си за да умѣѣхъ да обуздавамъ тѣзи на цѣль народъ!“

Послѣ Телѣмахъ рече: „Чуйте, о владѣтели събра- ны тука, какво азъ мыслиѣхъ полезно да ви кажъ. Ако вий дадете на Давнійцитѣ единъ царъ справедливъ, той ще ги управлява сѣ правда, ще ги поучи колко е полезно да си стои челоѣкъ на думата, и да не граби никога имотя на сѣѣдытѣ си, което тѣ никога не можяхъ да научѣтъ подъ управленіето на печестиваго Адраста. До когато тѣ ще бѣджтъ управлявани отъ единъ мѣдръ и умѣренъ царъ, до тогасъ вий не ще имате що да са боите отъ тѣхъ, защото вамъ тѣ ще бѣджтъ длѣжны за този добѣръ царъ когото вий ще имъ дадете; вамъ ще бѣджтъ задлѣжены за благоденствіето и мира отъ които ще са наслаждаватъ: тѣзи народы, намѣсто да вы нападиѣтъ, ще вы благославятъ безпрестанно, и тѣй и царьтъ и народьтъ ще бѣджтъ дѣло на вашитѣ рѣцѣ. Ако ли, напротивъ, поискате да раздѣлите помежду си мѣстото имъ, ето бѣдствіята които вы предсказвамъ: този народъ, докаранъ до отчаяніе, ще поднови войната; той ще са бие мѣжкы за свобода си, и праведнитѣ богове, които сѣ неприятели